

РЕЦЕНЗИЯ

**на магистерскую диссертацию
магистранта, обучающегося по направлению подготовки
44.04.02 Психолого-педагогическое образование,
направленность (профиль) образовательной программы
Мастерство психологического консультирования
БОНДАРЕЦ ЕКАТЕРИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ
«Возможность применения православной исповеди в процессе
психологического консультирования взрослых с чувством вины»**

Данная магистерская диссертация выполнена на одну из интересных проблем практической психологии — чувство вины. Чувство вины – сильное тягостное ощущение, которое порой очень мешает жить полноценно. Люди могут отказываться от многого, не замечать собственных потребностей, когда оно ими движет. Такой индивид перестает понимать свою истинную ценность и часто ставит интересы окружающих выше собственных. Если это чувство проявляется слишком часто, то человек начинает испытывать внутреннюю пустоту. Ему начинает казаться, что он ни на что не годится. На самом деле с самим чувством нужно подробно разбираться и прорабатывать всяческие негативные последствия.

Работа состоит из реферата, введения, 2 глав, выводов по главам, заключения, библиографического списка и приложения.

В работе корректно сформулированы проблема, цель, объект, предмет и гипотеза исследования. Структура выпускной квалификационной работы соответствует задачам и логике исследования и не вызывает возражений.

В первой главе Е.В. Бондарец анализирует научную литературу, демонстрируя психолого-педагогическую грамотность. В теоретической части достаточно подробно рассмотрены такие понятия, как «чувство вины», «исповедь», «покаяние», «раскаяние», выявлена специфика подготовки клиента к покаянию, представлено обоснование эффективности формирующего эксперимента, а именно православной исповеди.

Экспериментальная часть, представленная автором во второй главе исследования, проведена методологически обоснованно. Автор разработал критерии чувства вины, подобрал диагностический инструментарий, а также представил в работе консультативные случаи. Представленные материалы могут быть использованы в деятельности практических психологов.

Содержательно тема работы раскрыта, поставленные цели и задачи исследования решены. Текст написан хорошим научным языком. Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует логическая взаимосвязь. Использованный практический материал достоверен, рекомендации имеют высокую практическую значимость.

Наряду с отмеченными достоинствами можно высказать некоторые уточнения: насколько универсальным представляется автору предложенная техника? Есть ли риски непринятия клиентом работы именно в контексте православной исповеди и какие возможности преодоления такого сопротивления предусмотрены автором.

В целом представленная работа по содержанию и самостоятельной разработке, по объему и оформлению отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертационным работам, и заслуживает высокой оценки.

Рецензент:

канд. психол. наук,
доцент кафедры психологии

Дата 18.12.2019



М.В. Горнякова